
WOJEWODA DOLNOŚLĄSKI

ZP-ZS.946.22.2017.TZ Wrocław, dnia t  grudnia 2017 r.

Pani
Joanna Wielgus
Prezes Zarządu 
AM-GROUP Sp. z o.o. 
ul. Tamogajska 18 
50-512 Wrocław

Sprawozdanie z kontroli

W dniu 1 sierpnia 2017 r. do Wydziału Zdrowia i Polityki Społecznej Dolnośląskiego 

Urzędu Wojewódzkiego we Wrocławiu wpłynęło pismo nr l/MP/UW/2017 z dnia 31 lipca 

2017 r. podpisane m.in. przez Pana opiekuna prawnego (...)* -  dziecka objętego

opieką w żłobku Akademia Maluszka przy ul. Tamogajskiej 18 we Wrocławiu, prowadzonym 

przez AM-GROUP Sp. z o.o. (zwanej dalej i zamiennie Spółką). Pozostałe osoby, Pani (...)* 

i Pani (...)* (nazwisko nieczytelne) wskazały w piśmie, że umowy zawarły z firmą AJ 

Creative, w związku z tym nie zostały objęte kontrolą przeprowadzoną w AM-GROUP Sp. z

0.0. Pan (...)* w piśmie oświadcza, że „miesięczne koszty opłat za czesne w żłobku 

Akademia Maluszka nie zostały obniżone, nie otrzymał również zwrotu równowartości 

przysługującego mu obniżenia miesięcznych opłat”. Do pisma została dołączona kserokopia 

umowy z dnia 22 czerwca 2016 r., zawartej pomiędzy Spółką a rodzicami (...)*, której 

przedmiotem jest opieka nad dzieckiem oraz kserokopie następujących aneksów do umowy:

1. z dnia 01.09.2016 r. w sprawie zmiany numeru konta bankowego Spółki dla dokonywania 

opłat,

2. z dnia 01.09.2016 r. w sprawie zmiany wysokości stawki żywieniowej z 11,00 zł 

na 12,00 zł,
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3. z dnia 15.03.2017 r. w sprawie zmiany sposobu dokonywania opłat za wyżywienie 

(wprowadzono zasadę opłat „z góry” z kwartalnym rozliczeniem korzystania z posiłków). 

W piśmie wnioskowano o „pilne przeprowadzenie kontroli prawidłowości realizacji zadania 

powierzonego przez Skarb Państwa Spółce, w tym wydatkowania powierzonych środków 

publicznych zarówno z programu „Maluch 2016” jak i „Maluch plus 2017”.”

(dowód: akta kontroli, str. 10 -18)

W związku z powyższym, pismem nr ZP-ZS.946.22.2017.MO z dnia 7 sierpnia 2017 r. 

wezwano Spółkę do złożenia w terminie 7 dni od daty otrzymania wezwania wyjaśnień oraz 

przekazania stosownej dokumentacji, w szczególności:

- uwierzytelnionych za zgodność z oryginałem kopii umowy/umów zawartych pomiędzy AM- 

GROUP Sp. z o.o. a (...)* o świadczenie usług w zakresie opieki nad dzieckiem -  (...)* 

w roku 2016 i 2017,

- uwierzytelnionych za zgodność z oryginałem kopii aneksu/aneksów do umów zawartych 

pomiędzy AM-GROUP Sp. z o.o. a Panem (...)* o świadczenie usług w zakresie opieki nad 

dzieckiem -  (...)* w roku 2016 i 2017 dotyczących obniżenia opłat miesięcznych za 

sprawowaną opiekę o kwotę równą otrzymanej dotacji na 1 miejsce w żłobku,

- wydruków komputerowych operacji bankowych potwierdzających dokonywanie przelewów 

pomniejszonych kwot opłat miesięcznych ponoszonych przez rodziców (...)*, objętego 

opieką w żłobku Akademia Maluszka w roku 2016 i 2017,

- uwierzytelnionych za zgodność z oryginałem kopii dowodów wpłat gotówkowych (KP) 

pomniejszonych kwot opłat ponoszonych przez rodziców (...)*, objętego opieką w żłobku 

Akademia Maluszka w roku 2016 i 2017.

(dowód: akta kontroli, str. 19 - 20)

W dniu 23 sierpnia 2017 r., zgodnie z wyznaczonym terminem, wpłynęła do Wydziału 

Zdrowia i Polityki Społecznej DUW we Wrocławiu odpowiedź Spółki wraz z załączoną 

dokumentacją:

- umowa nr 7/Ż/2016 z dnia 03 lutego 2016 r. pomiędzy AM-Group sp. z o.o. a (...)* 

oświadczenie usług dydaktycznych i opiekuńczo-wychowawczych dla dziecka (...)* od 

(...)* 2016 r. do (...)* 2016 r. Umowa określa kwotę wpisowego w wysokości (...)* zł, 

kwotę czesnego w wysokości (...)* zł miesięcznie (za miesiąc (...)* zł), pobyt dziecka pod 

opieką od godz. 6.30 przez 9 godzin dziennie oraz inne wzajemne uzgodnienia. Odręcznym
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zapisem odnotowano przyjęcie kwoty (...)* zł tytułem wpisowego. W umowie nie oznaczono 

wariantu wyżywienia wybranego przez rodziców, natomiast przy określeniu warunków 

rozliczenia odpłatności za wyżywienie użyto sformułowania „w przypadku nieobecności 

dziecka w przedszkolu”, co jest niezgodne z przedmiotem umowy.

- umowa z dnia 22 czerwca 2016 r. wraz z trzema aneksami (tożsame z wymienionymi 

w piśmie Pana (.. .)*),

- przykładowe, za styczeń i maj 2017 r., kalkulacje rzeczywistych kosztów ponoszonych 

przez Spółkę. Koszty funkcjonowania żłobka Akademia Maluszka według wyliczeń Spółki 

wyniosły: w styczniu 2017 r. -  (...)* zł, co oznacza średnio koszt funkcjonowania 1 miejsca 

w wysokości (...)* zł, a w maju 2017 r. -  (...)* zł, co oznacza w przeliczeniu na 1 miejsce 

( - ) *  zł,

- potwierdzenia otrzymanych wpłat (wydruki wtórników z systemu bankowego) 

dokonywanych przez rodziców (...)* z tytułu i w okresie realizowania umów, tj. od (...)* 

2016 r. do (...)* 2017 r.

W piśmie Spółka stwierdziła, że „W związku z tym, że od stycznia 2016 r. była beneficjentem 

programu Maluch 2016 umowa podpisana z Państwem (...)* zawierała już obniżone 

czesne opiewające na kwotę (...)* zł/m-c plus koszty wyżywienia...”. Zaznaczyła przy tym, 

że czesne za 8 godzin opieki w żłobku wynosi 850 zł, a za 10 godzin opieki -  950 zł 

miesięcznie. Spółka podkreśliła, że Państwo (...)* zostali poinformowani o obniżonej 

odpłatności za opiekę nad dzieckiem w chwili podpisywania pierwszej umowy w 2016 roku. 

Dziecko Państwa (...)* w kolejnym okresie opieki (od września 2016 r.) zostało objęte 

dofinansowaniem z Gminy Wrocław, a zawarta umowa określała inny zakres opieki zarówno 

w wymiarze godzin, jak i składników odpłatności.

(dowód: akta kontroli, str. 21 - 60)

Wyjaśnienia udzielone przez AM-GROUP SP. z o.o. nie pozwoliły jednoznacznie stwierdzić, 

czy Spółka obniżyła miesięczne opłaty rodziców za opiekę nad dzieckiem do lat 3 w żłobku 

Akademia Maluszka za okres otrzymywania dotacji -  o kwotę równą otrzymanej dotacji na 

1 miejsce opieki, która w roku 2016 wynosiła 198,00 zł, a w roku 2017 -  140,00 zł.

Tym bardziej, że w dniach 22 i 28 sierpnia 2017 r. wpłynęły (drogą mailową) kolejne 

zapytania rodziców w sprawie dofinansowania dla ich dzieci w ramach Programu, którzy 

twierdzili, że czesne nie było im pomniejszane, nie podpisywali aneksów do umów, a także 

nie otrzymali zawiadomień o udziale dziecka w Programie.

(dowód: akta kontroli, str. 61-62)
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W związku z powyższym w dniach 1 1 - 1 2  września 2017 r. w siedzibie AM-GROUP 

Sp z o.o. przy ul. Tamogajskiej 18 we Wrocławiu zespół kontrolerów w składzie Mariusz 

Oleniacz -  starszy inspektor wojewódzki -  przewodniczący zespołu oraz Teresa Ziółek -  

inspektor wojewódzki, na podstawie Zarządzenia Wojewody Dolnośląskiego Nr 313 z dnia 

6 września 2017 r. oraz upoważnień z dnia 8 września 2017 r. nr 559/17 i 560/17, 

przeprowadził kontrolę w trybie uproszczonym w zakresie oceny prawidłowości 

wydatkowania środków finansowych z dotacji celowej z budżetu państwa udzielonej zgodnie 

z umową nr 1/M2N/2016 z dnia 11 maja 2016 r. oraz umową nr 1/M2N/2017 z dnia 

12 kwietnia 2017 r. na realizację zadań określonych w Resortowym programie Rozwoju 

instytucji opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 „Maluch” 2016 i „Maluch plus” 2017. 

Kontrolą objęto okres od 1 stycznia 2016 r. do dnia przeprowadzenia kontroli.

Podczas kontroli dokumenty udostępniali i udzielali wyjaśnień:

- Pani Joanna Wielgus -  Prezes Zarządu AM-GROUP Sp. z o.o.

- Pani Alicja Paszkiewicz -  Wiceprezes Zarządu AM-GROUP Sp. z o.o.

1. Dane wstępne

W związku z ogłoszeniem otwartego konkursu ofert na finansowe wspieranie zadań z zakresu 

rozwoju instytucji opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 „Maluch” -  edycja 2016, 

AM-GROUP Sp. z o.o. w dniu 12 stycznia 2016 r. złożyła ofertę w module 2 dla podmiotów 

niegminnych, na zapewnienie funkcjonowania miejsc opieki. W ofercie zadeklarowano 

funkcjonowanie 55 miejsc opieki w żłobku Akademia Maluszka przy ul. Tamogajskiej 18 we 

Wrocławiu, przez 12 miesięcy 2016 roku, przy odpłatności rodziców za 1 dziecko 

(miesięcznie) bez dotacji z uwzględnieniem przysługujących ulg w wysokości (...)* zł. 

Według kosztorysu wartość zadania wynosiła (...)* zł, z czego kwota z wnioskowanej dotacji 

wynosiła 264.000 zł, a wkład własny (...)* zł. Po rozstrzygnięciu konkursu Spółka złożyła 

oświadczenie o przyjęciu przyznanej dotacji w kwocie 131.100 zł oraz zaktualizowany 

kosztorys zadania na kwoty: koszt zadania ogółem -  (...)* zł, z tego koszty pokrywane 

z dotacji -  131.100 zł i koszty pokrywane ze środków własnych (...)* zł. Na tej podstawie 

w dniu 11 maja 2016 r. pomiędzy Wojewodą Dolnośląskim a AM-GROUP Sp. z o.o. została 

zawarta umowa Nr 1/M2N/2016 w sprawie wsparcia finansowego na realizację zadania, 

w której określono m.in. w § 1 ust. 9 obowiązek obniżenia miesięcznych opłat rodziców za 

dziecko uczęszczające do instytucji opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 za okres 

otrzymywania dotacji -  o kwotę równą otrzymanej dotacji, tj. o kwotę 198 zł miesięcznie na
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1 miejsce opieki. Zgodnie z tym zapisem w porównaniu do kwoty wskazanej w ofercie 

całkowita odpłatność (tzn. łącznie z wyżywieniem i innymi opłatami bez uwzględnienia 

pozostałych ulg) rodziców za dziecko uczęszczające do żłobka powinna wynosić w roku 2016 

maksymalnie (...)* zł miesięcznie ((...)* zł) Sprawozdanie z realizacji zadania za 2016 rok 

AM-GROUP Sp. z o.o. złożyła w terminie określonym w umowie, tj. 31 stycznia 2017 r. Na 

podstawie wniosków o przekazanie dotacji składanych zgodnie z umową Spółka otrzymała 

w ciągu roku 2016 dotację w wysokości 130.680 zł., (łącznie złożono wnioski za każdy 

miesiąc 2016 roku na 55 miejsc opieki w każdym miesiącu). W sprawozdaniu Spółka 

wykazała wykorzystanie dotacji w kwocie środków otrzymanych. Jednym z elementów 

sprawozdania była tabela „potwierdzenie przez rodziców dzieci uczęszczających do instytucji 

opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 pomniejszenia opłat o przyznaną kwotę dotacji opłat 

miesięcznych przez nich ponoszonych”. Zestawienie zawiera 112 nazwisk rodziców, okres 

pobytu dziecka w żłobku w miesiącach, kwotę pomniejszenia opłat miesięcznych w łącznej 

wysokości równej wykorzystanej dotacji, tj. 130.680 zł oraz miejsce na potwierdzenie 

podpisem rodzica. Na liście podpisy złożyło 55 rodziców, w tym: rodzic (...)* (autora skargi 

wskazanej na wstępie) oraz rodzice (...)* (nadawców maili z 22 i 28 sierpnia). Podpisanie 

przez tych rodziców potwierdzenia pomniejszenia opłat (na w/w liście) zaprzecza 

twierdzeniom zawartym w skardze i zapytaniach mailowych.

Na 2017 rok w odpowiedzi na ogłoszenie otwartego konkursu ofert na finansowe wspieranie 

zadań z zakresu rozwoju instytucji opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 „Maluch plus” 2017, 

AM-GROUP Sp. z o.o. w dniu 08 grudnia 2016 r. złożyła ofertę w module 2 dla podmiotów 

niegminnych, na zapewnienie funkcjonowania miejsc opieki. W ofercie zadeklarowano 

funkcjonowanie 55 miejsc opieki w żłobku Akademia Maluszka przy ul. Tamogajskiej 18 we 

Wrocławiu, przez 12 miesięcy 2017 roku, przy odpłatności rodziców za 1 dziecko 

(miesięcznie) bez dotacji z uwzględnieniem przysługujących ulg w wysokości (...)* zł. 

Według kosztorysu wartość zadania wynosiła (...)* zł, z czego kwota z wnioskowanej dotacji 

wynosiła 264.000 zł, a wkład własny (...)* zł. Po rozstrzygnięciu konkursu Spółka złożyła 

oświadczenie o przyjęciu dotacji w kwocie 92.400 zł oraz zaktualizowany kosztorys zadania 

na kwoty: koszt zadania ogółem -  (...)* zł, z tego koszty pokrywane z dotacji -  92.400 zł 

i koszty pokrywane ze środków własnych (...)* zł. Na tej podstawie w dniu 12 kwietnia 

2017 r. pomiędzy Wojewodą Dolnośląskim a AM-GROUP Sp. z o.o. została zawarta umowa 

Nr 1/M2N/2017 w sprawie wsparcia finansowego na realizację zadania, w której określono 

m.in. w § 4 ust. 5 obowiązek obniżenia miesięcznych opłat rodziców za dziecko
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uczęszczające do instytucji opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 za okres otrzymywania 

dotacji -  o kwotę równą otrzymanej dotacji, tj. o kwotę 140 zł miesięcznie na 1 miejsce 

opieki. Zgodnie z tym zapisem w porównaniu do kwoty wskazanej w ofercie całkowita 

odpłatność (tzn. łącznie z odpłatnością za wyżywienie i innymi opłatami bez uwzględnienia 

pozostałych ulg) rodziców za dziecko uczęszczające do żłobka powinna wynosić w roku 2017 

maksymalnie (...)* zł miesięcznie. ((...)* zł).

Ustalenia zespołu kontrolującego

1. w zakresie zawieranych umów i odpłatności rodziców 

Umowy sporządzane były według różnych wzorów:

a) „Umowa opieki” zawierana w przypadku objęcia dziecka dofinansowaniem ze środków 

Gminy Wrocław ((Spółka przekazała kserokopie umów zawartych z Gminą Wrocław za 

okres 2015/2016 i 2016/2017 (4 umowy), na podstawie których zawierała umowy 

z rodzicami). Przedmiotem umowy z rodzicami jest „oddanie dziecka pod opiekę”, 

a dalsza część umowy wskazuje, że opieka prowadzona jest w żłobku Akademia 

Maluszka. Umowa określa szczegółowo wysokość czesnego ((...)* zł), wysokość 

dofinansowania w miesiącach dotowanych ((...)* zł przez 11 miesięcy), wysokość 

czesnego ((...)* zł) w miesiącu nie dotowanym przez Gminę Wrocław oraz odpłatność za 

zajęcia dodatkowe ((.. .)* zł). Łączna odpłatność wynosi (...)* zł miesięcznie za 10 godzin 

opieki. Umowa określa również dodatkową odpłatność za wyżywienie, według wariantu 

wybranego przez rodziców.

(dowód: akta kontroli, str. 25 - 27)

b) „Umowa Nr ... o świadczeniu usług w Akademii Maluszka”, której przedmiotem jest 

świadczenie usług dydaktycznych i opiekuńczo -  wychowawczych w Akademii 

Maluszka. Wśród tych umów występują również umowy zawierające zapis, że 

przedmiotem umowy jest dziecko (a nie opieka nad nim). Umowy nie zawierają zapisu, że 

opieka sprawowana jest w żłobku, co jest niezgodne z katalogiem instytucji opieki 

określonym w ustawie z dnia 4 lutego 2011 r. o opiece nad dzieckiem w wieku do lat 3 

oraz danymi zawartymi w ofertach konkursowych dotyczącymi formy opieki.

Część umów zawiera, przy określeniu warunków odpłatności za wyżywienie, 

sformułowanie „w przypadku nieobecności dziecka w przedszkolu”.

(dowód: akta kontroli, str. 63 - 64)
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Umowy dotyczące miejsc nie dotowanych przez Gminę Wrocław określają (w większości 

przypadków) rodzaj i wysokość opłat, tj.: wpisowe, miesięczne czesne, odpłatność za 

wyżywienie według wybranego przez rodziców wariantu, okres, na jaki umowa jest zawarta, 

ilość godzin opieki dziennie oraz pozostałe regulacje.

Spółka udostępniła do wglądu 115 umów zawartych z rodzicami 85 dzieci. W kilkunastu 

przypadkach nie został oznaczony wariant wyżywienia. Stwierdzono również, że niektóre 

umowy nie określają wszystkich istotnych elementów, takich jak ilość godzin opieki dziennie 

czy też okres, na jaki umowa została zawarta. Przedstawione przez Spółkę do wglądu umowy 

zostały ujęte przez kontrolujących w zestawienie umów wraz z istotnymi (dla potrzeb 

kontroli) elementami.

(dowód: akta kontroli, str. 65 - 68)

Biorąc pod uwagę różnorodność zawieranych umów (pod względem określania odpłatności 

rodziców) kontrolujący na podstawie losowo wybranych (przedstawionych do wglądu) 

miesięcznych wyciągów bankowych sporządzili zestawienie rzeczywistych wpłat 

dokonywanych przez rodziców. Do zestawienia wybrano wyciągi bankowe za maj, wrzesień 

i październik 2016 r. oraz marzec 2017 roku. W marcu 2017 r. Spółka dokonała zmiany zasad 

naliczania odpłatności za wyżywienie (znajduje to odzwierciedlenie w aneksach do umów) 

i wprowadziła odpłatność za wyżywienie „z góry”, co spowodowało skumulowaną za dwa 

miesiące odpłatność za wyżywienie (luty „z dołu” i marzec „z góry”). Jest to zatem miesiąc 

o podwyższonych wpłatach rodziców, co może być istotnym dowodem przy ocenie działań 

Spółki w zakresie wykorzystania udzielonej dotacji.

(dowód: akta kontroli, str. 69 - 70)

2. w zakresie kosztów związanych z realizacją zadania

Spółka przedstawiła do wglądu dokumenty dotyczące ponoszonych kosztów funkcjonowania 

żłobka Akademia Maluszka, tj. faktury zakupu materiałów i usług, listy płac i wynagrodzeń 

bezosobowych oraz pozostałych dowodów wpływających na kalkulację kosztów 

funkcjonowania żłobka za okres od 1 stycznia 2016 r. do 31 lipca 2017 r. Zespół kontrolujący 

dokonał w siedzibie Spółki spisu tych dokumentów celem zbadania rzeczywistych kosztów 

funkcjonowania żłobka Akademia Maluszka oraz porównania danych z kosztorysami, na 

których oparto oferty konkursowe w Programie Maluch..

Sporządzono zestawienia przedstawionych dowodów odrębnie dla kosztów poniesionych 

w roku 2016 z podziałem ze względu na ich rodzaj oraz dla kosztów poniesionych w roku

7



2017 z podziałem na poszczególne miesiące funkcjonowania żłobka. Według informacji 

Spółki wszystkie przedłożone dokumenty dotyczą funkcjonowania żłobka Akademia 

Maluszka.

(dowód: akta kontroli, str. 71 - 79)

W odniesieniu do umów zawieranych przez AM-GROUP Sp. z o.o. na miejsca nie objęte 

dofinansowaniem przez Gminę Wrocław, w których to umowach nie określono rodzaju 

instytucji sprawującej opiekę, pismem nr ZP-ZS.946.22.2017.MO z dnia 19 września 2017 r. 

wezwano Spółkę do pisemnego wyjaśnienia tej niezgodności z ustawą o opiece nad dziećmi 

w wieku do lat 3. Jednocześnie, w związku z równolegle prowadzoną kontrolą (również 

w trybie uproszczonym) w AJ Creative Sp. z o.o. stwierdzono w dwóch przypadkach 

występowanie umów dotyczących tego samego dziecka w obu spółkach. W zakresie 

dokumentacji kosztów przedstawionych przez Spółkę wątpliwości wzbudziły faktury zakupu 

znacznej ilości materiałów budowlanych oraz zakupy nowych elementów wyposażenia 

w stosunkowo nowej placówce, a także zakup niektórych usług (np. ekspertyza techniczna 

budynku). O wyjaśnienie tych kwestii zwrócono się do Spółki w w/w piśmie.

(dowód: akta kontroli, str. 80  -  84)

Dnia 20 września 2017 r. Spółka zwróciła się o przedłużenie terminu złożenia wyjaśnień do 

dnia 22 września 2017 r. i w tym dniu wpłynęło pismo, w którym Spółka wskazuje, że:

a) w odniesieniu do braku określenia w umowach, że opieka nad dzieckiem jest sprawowana 

w żłobku (lub instytucji opieki nad dzieckiem do lat 3) Spółka twierdzi, że prowadzi 

działalność regulowaną ustawą, tj. żłobek, który jest wpisany do rejestru żłobków (pod 

poz. 45) i w związku z tym „Oczywistym jest, że zawarte umowy o świadczenie usług opieki 

w Akademii Maluszka obejmują usługi świadczone przez AM Group Sp. z o.o., jako podmiot 

prowadzący żłobek”. Spółka nie dostrzega nieprawidłowości w zapisach stosowanych 

w podpisywanych umowach (wg zakwestionowanego wzoru).

b) w odniesieniu do wskazanych (w wezwaniu do złożenia wyjaśnień) kosztów zakupu 

materiałów świadczących o przeprowadzeniu gruntownego remontu oraz usługi wywozu 

znacznej ilości odpadów Spółka wyjaśniła, że w miesiącu wrześniu 2016 roku przeprowadziła 

okresowy remont „podnoszący estetykę i warunki lokalowe żłobka”. Po remoncie musiała 

skorzystać z usługi wywozu odpadów specjalistycznymi pojazdami, gdyż sama takimi nie 

dysponuje. Do pisma Spółka dołączyła zestawienie poszczególnych pozycji zakupów



wskazanych w wezwaniu wraz z opisami, które jednak są zbyt ogólne i nie pozwalają na 

dokonanie oceny pod kątem ich kwalifikowalności do realizacji zadania.

c) koszt ekspertyzy technicznej budynku, według wyjaśnień Spółki, dotyczył budynku przy 

ul. Tamogajskiej 16 we Wrocławiu, w którym również planowano prowadzić żłobek. Spółka 

stwierdziła, że koszt ten poniosła z własnych środków i nie był on objęty dotacją na 

funkcjonowanie żłobka Akademia Maluszka. Koszt ten nie może zostać uznany za koszt 

kwalifikowany w realizacji zadania, co oznacza, że został nieprawidłowo ujęty w kosztach 

przedmiotowego zadania.

d) w odniesieniu do zakupu wyposażenia Spółka uzasadniła wydatki, a w załączonym 

zestawieniu faktur wskazała szczegółowo ich przeznaczenie. Wyjaśnienie w tym zakresie 

uznano za wystarczające.

Ponadto Spółka wyjaśniła, że pobranie dotacji na to samo dziecko (... i ...)* przez AM- 

GROUP Sp. z o.o. oraz AJ Creative Sp. z o.o. nastąpiło w wyniku pomyłki po zmianie 

żłobka, do którego dziecko uczęszczało i w związku z tym Spółka zobowiązała się do 

złożenia korekty wniosków i zwrotu nienależnie pobranej kwoty dotacji. Faktycznie to 

zobowiązanie podjęła Spółka AJ Creative. W drugim przypadku Spółka wyjaśniła, że 

wymienione dzieci (... i ...)* to rzeczywiście dwie różne osoby, z których jedna zmieniła 

żłobek po otrzymaniu miejsca dofinansowanego przez Gminę Wrocław, a druga uczęszcza do 

żłobka prowadzonego przez spółkę AJ Creative. Na potwierdzenie tegoż Spółka dołączyła 

skany umów. Jednakże dołączone dokumenty wskazują na ewidentny brak staranności 

w dokumentacji: umowa dotycząca dziecka (...)* została zawarta z AM-GROUP Sp. z o.o. 

dnia 17.08.2016 r., natomiast sporządzony aneks odnosi się do umowy z dnia 17.07.2016 r., 

który zresztą nie został podpisany przez rodzica, następnie z dniem 31.08.2016 r. umowa 

została rozwiązana, a kolejny aneks zmieniający sposób rozliczania odpłatności za 

wyżywienie od 01.03.2017 r. został podpisany do tejże umowy przez AJ Creative Sp. z o.o. -  

przedmiotowa umowa znajdowała się również w dokumentach Spółki AJ Creative. Umowa 

dotycząca drugiego dziecka (.. .)* została zawarta z AM-GROUP Sp. z o.o. dnia 24.11.2016 r. 

na miejsce objęte dofinansowaniem Gminy Wrocław i nie budzi wątpliwości.

(dowód: akta kontroli, str. 85 - 103)

W związku z bardzo ogólnym opisem przeznaczenia zakupionych urządzeń i materiałów 

(wymienionych w załączniku do powyższych wyjaśnień) pismem nr ZP-ZS.946.22.2017.MO 

z dnia 27 września 2017 r. wezwano Spółkę do udzielenia dodatkowych informacji w tym
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zakresie i wskazanie, w których pomieszczeniach żłobka Akademia Maluszka wykorzystano 

zakupione artykuły budowlane oraz wyposażenie (według wskazanego wykazu). Pismem 

z dnia 29 września 2017 r. Spółka uzupełniła informacje oraz dołączyła dokumentację 

zdjęciową.

(dowód: akta kontroli, str. 104 -141)

Podsumowanie

Od dnia 4 października 2017 r. w związku ze zmianą miejsca zatrudnienia z zespołu 

kontrolującego został wyłączony Mariusz Oleniacz, a dalszą analizę materiału prowadziła 

Teresa Ziółek -  inspektor wojewódzki. Zarządzeniem Wojewody Dolnośląskiego Nr 354 

z dnia 11 października 2017 r. kontrola została przedłużona do dnia 11 listopada 2017 r. 

Przedłużono również upoważnienie z dnia 8 września 2017 r. nr 558/17.

Z zestawienia umów, o którym mowa powyżej wynika, że odpłatności rodziców za opiekę 

nad dzieckiem w Akademii Maluszka, określone w tychże umowach w żadnym przypadku 

nie przekraczały kwot określonych jako różnica deklarowanej w ofercie odpłatności 

pomniejszonej o przyznaną dotację, tj. kwoty (...)* zł w 2016 r., a w 2017 r. kwoty (.. .)* zł. 

Zaznaczyć jednak należy, że opłaty za wyżywienie naliczane są dodatkowo, według 

wybranego przez rodzica wariantu, również dodatkowo opłacane jest obowiązkowe 

ubezpieczenie dziecka oraz jednorazowe wpisowe. Fakt ten jest istotny z uwagi na ustalenie 

rzeczywistej wartości całkowitej odpłatności rodziców za opiekę nad dzieckiem w żłobku 

Akademia Maluszka. Z zestawienia wpłat dokonanych przez rodziców w wybranych losowo 

miesiącach również wynika, że odpłatność całkowita rodziców za opiekę nad dzieckiem 

w żłobku Akademia Maluszka nie przekraczała wartości określonej jako maksymalna dla 

celów uznania prawidłowości wykorzystania dotacji. Nadmienić należy, że nieliczni rodzice 

dokonujący wpłat za opiekę nad dzieckiem w żłobku oznaczają na przelewach kwoty 

dotyczące poszczególnych tytułów (np. czesne, wyżywienie). Rodzic wnioskujący

0 przeprowadzenie kontroli starannie określał na przelewach poszczególne elementy 

odpłatności, w związku z tym szczegółowej analizie poddano te wpłaty. Z obliczeń 

dokonanych dla tego przypadku wynika, że w okresie od (...)* 2016 r. do (...)* 2016 r. 

dokonano wpłat na łączną kwotę (...)* zł (w tym z tytułu czesnego - ( . . . ) *  zł, za wyżywienie 

dziecka -  (...)* zł oraz tytułem wpisowego i ubezpieczenia -  (...)* zł), a w okresie od

1 stycznia do 31 sierpnia 2017 r. łączną kwotę (...)* zł (w tym z tytułu czesnego -  (...)* zł
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oraz za wyżywienie dziecka -  (...)* zł). Oznacza to, że średnia miesięczna odpłatność 

całkowita wynosiła (...)* w roku 2016 (odpłatność kalkulowana w ofercie konkursowej -  

(...)* zł) i (...)* zł w roku 2017 (odpłatność kalkulowana w ofercie konkursowej —(...) zł).

(dowód: akta kontroli, str. 142)

W odniesieniu do zarzutów sformułowanych przez skarżących rodziców w sprawie braku 

informacji o objęciu dziecka dofinansowanie w ramach Programu, braku aneksów do umów 

lub też zwrotu kwot wynikających z dotacji ustalono:

1) do roku 2017 w kolejnych edycjach Programu nie było obowiązku pisemnie lub w inny 

szczególny sposób informowania rodziców o objęciu ich dziecka dofinansowaniem,

2) do sprawozdania za 2016 r. wprowadzony został druk: „potwierdzenie przez rodziców 

dzieci uczęszczających do instytucji opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 pomniejszenia 

o przyznaną kwotę dotacji opłat miesięcznych przez nich ponoszonych” -  druk zawiera 

podpisy w/w rodziców następujących kwot:

- (...)* -  1.584,- zł, (za 8 m-cy)

- (...)* -  2.376,- zł, (za 12 m-cy)

- (...)* -  2.178,-,- zł. (za 11 m-cy)

(dowód: akta kontroli, str. 143 - 145)

Obliczenia wskazane przez Spółkę w sprawozdaniu wynikają z przemnożenia ilości 

miesięcy pobytu danego dziecka w żłobku przez kwotę dotacji na 1 miesiąc.

3) Warunkiem zawarcia umowy z beneficjentem dotacji na 2017 było m.in. przedłożenie 

przed podpisaniem umowy (do wglądu) oświadczeń rodziców o poinformowaniu 

o kwocie przyznanej dotacji. Umowa z AM-Group Sp. z o.o. została podpisana zgodnie 

z wymogami Programu.

Ponadto stwierdzono, że na stronie internetowej żłobka Akademia Maluszka znajduje się 

informacja o dofinansowaniu żłobka z Programu Maluch plus 2017 (wraz z podaniem kwoty 

dofinansowania)

(dowód: akta kontroli, str. 146 - 147) 

W świetle powyższych ustaleń skarga oraz wątpliwości zgłaszane przez rodziców nie 

znajdują potwierdzenia w skontrolowanej dokumentacji AM-GROUP Sp. z o.o.

Ponadto pismem z dnia 06 listopada 2017 r. (data wpływu 08 listopada 2017 r.) Spółka 

poinformowała, że od września 2017 r. w związku z dofinansowaniem z budżetu Gminy
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Wrocław uzyskanym przez Spółkę na kolejny okres (od września 2017 do sierpnia 2018), 

zmieniony został cennik obowiązujący w żłobku. Spółka stwierdziła, że nowa kalkulacja 

kosztów przewyższa średnią wskazaną w ofercie do Programu „Maluch plus” 2017, 

w związku z czym na okres od września do grudnia 2017 roku warunkowo obniża czesne 

o kwotę dotacji 140 zł/miesiąc/miejsce oraz dołączyła kserokopię stosownego aneksu 

zawartego z rodzicami.

(dowód: akta kontroli, str. 148 -149)

Koszty funkcjonowania żłobka wynikające z przedstawionych dowodów księgowych 

osiągnęły w 2016 roku wartość ogółem (...)* zł. W sprawozdaniu z realizacji zadania za rok 

2016 Spółka wykazała koszty funkcjonowania żłobka w wysokości równej wartościom 

określonym w kosztorysie załączonym do oświadczenia o przyjęciu dotacji, tj. kwotę (.. .)* zł. 

Występujące różnice przedstawia poniższa tabela:

2016
pozycje kosztorysu

wg oferty wg
sprawozdania

wg dowodów 
księgowych różnice

lp. kwota kwota kwota kwota
1 (...)* (...)* (•••)* (...)* (■■•)*
2 (...)* (...)* (...)* (•■•)* (•••)*
3 (...)* (...)* (•••)* (...)* (...)*
4 (...)* (...)* (•■■)* (■■•)* (...)*
5 (■•■)* ( - ) * (...)* (...)* ( - ) *
6 (...)* (•••)* (...)* (•••)* (•••)*
7 razem 1 - 6 (...)* (■••)* ( - .)* (...)*
8 (...)* (...)* (...)* (...)* (•••)*
9 (...)* (•••)* (...)* (•■•)* (...)*
10 (...)* (•••)* (...)* (•••)* (■■■)*
11 razem 8 -1 0 (...)* (...)* (...)* (...)*
12 (■••)* (...)* (...)* (...)* (•••)*
13 (...)* (•••)* (...)* (...)* (•■•)*
14 (...)* (...)* (...)* (■••)* (•■•)*
15 (...)* (•••)* (...)* ( - ) * (•••)*

OGÓŁEM (■•■)* (•••)* (...)*

Z powyższego porównania wynika, że większość pozycji podstawowych kosztów przekracza 

znacznie wartości wykazane w sprawozdaniu. Spółka wyjaśniła różnice tym, że 

w sprawozdaniu ujęła jedynie koszty do wysokości zakładanych w ofercie, jako niezbędne, 

aby wykazać wkład własny zgodny z umową. W związku z tym, że koszty te nie zostały
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wydzielone w ewidencji księgowej jako koszty realizacji zadania, a jako łączne koszty 

prowadzenia żłobka, stwierdza się nieprawidłowość w tym zakresie.

Ponadto w świetle pozostałych wyjaśnień składanych przez Spółkę w toku kontroli 

stwierdzono, że nie wszystkie koszty są kosztami kwalifikowanymi w realizacji zadania. 

Koszty zakwestionowane, a następnie wyłączone przez kontrolujących z kosztów 

funkcjonowania żłobka Akademia Maluszka to, wyszczególnione w zestawieniu dowodów 

księgowych:

- poz. 84 i 91 -  koszt ekspertyzy technicznej budynku na kwotę łączną (...)* zł -  ekspertyza 

dotyczyła innego budynku (przy ul. Tamogajskiej 16),

- poz. 181 -  dokument na kwotę (...)* zł -  dokument nie jest fakturą, na dokumencie nie 

oznaczono, czego dotyczy, dokument nie posiada cech dowodu księgowego dokumentującego 

koszty,

- poz. 212 -  koszt bieżących usług prawnych na kwotę (...)* zł -  obsługa prawna prowadzona 

jest na potrzeby całego przedsiębiorstwa AM-GROUP Sp. z o.o., a nie prowadzonego żłobka. 

Łączna kwota kosztów wyłączonych z rozliczenia zadania za rok 2016 wynosi (...)* zł, 

w związku z czym ogólna kwota kosztów będąca przedmiotem dalszej analizy pod kątem 

prawidłowości dokumentacji dotyczącej realizowanego zadania wynosi (...)* zł.

Koszty funkcjonowania żłobka wynikające z przedstawionych dowodów księgowych za okres 

od stycznia do lipca 2017 roku osiągnęły wartość ogółem (.. .)* zł.

2017 r. miesięczne koszty
styczeń (■■■)*
luty (...)*
marzec (...)*
kwiecień (••■)*
maj (...)*
czerwiec (•••)*
lipiec (...)*

razem (•■•)*

Rozbieżności w danych zawartych w wyjaśnieniach Spółki (z dnia 21 sierpnia 2017 r.) 

z danymi wynikającymi z przedłożonych do wglądu dowodów księgowych Spółka wyjaśniła 

tym, że listy płac sporządzane są w miesiącu następującym po miesiącu, za który 

wynagrodzenia są wypłacane, a faktury za wyżywienie wystawiane są za różne okresy. 

Ponadto przedstawione przez Spółkę kalkulacje kosztów za styczeń i maj 2017 r. 

uwzględniają, zaliczane do kosztów, a nie wydatkowane, wynagrodzenie zarządu oraz zysk
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Spółki. Znajduje to potwierdzenie w zestawieniu dokumentów: listy płac (poz. 8, 17, 32, 46, 

62, 73), daty faktur za usługę gastronomiczną oraz brak dokumentów z naliczeniem 

wynagrodzenia zarządu. Biorąc pod uwagę wielkość kosztów udokumentowanych 

przedstawionymi dowodami ustalono, że koszty funkcjonowania żłobka Akademia Maluszka 

prowadzonego przez AM-Group Sp. z o.o. wynosiły średnio miesięcznie (bez uwzględnienia 

wynagrodzenia zarządu i zysku firmy):

- w 2016 roku: (...)* zł -  (...)* zł = (...)* zł : 12 m-cy = (...)* zł (gdzie (...)* to 

wynagrodzenie zarządu w maju ujęte w kosztach rocznych),

- w 2017 roku: (...)* z ł : 7 m-cy = (...)* zł.

Po uwzględnieniu zakładanego przez Spółkę wynagrodzenia zarządu i zysku przedsiębiorstwa 

w kwocie (...)* zł, koszty miesięczne w roku 2016 wyniosłyby (...)* zł ((...)* + (...)*), co 

oznacza koszt funkcjonowania 1 miejsca na poziomie (.. .)* zł, natomiast w roku 2017 koszty 

miesięczne wyniosłyby (...)* zł ((...)* + (■••)*)> co oznacza koszt funkcjonowania 1 miejsca 

na poziomie (...)* zł.

W związku z powyższym stwierdzono, że koszty funkcjonowania żłobka Akademia 

Maluszka przedstawione przez AM-Group Sp. z o.o. w ofercie na realizacje Programu 

Maluch 2016 i Maluch plus 2017 nie były zawyżane i mogły być podstawą do naliczenia 

odpłatności za opiekę nad dzieckiem w wysokości stosowanej przez AM-Group Sp. z o.o.

Stwierdzone uchybienia i nieprawidłowości

Analiza zgromadzonego materiału dowodowego nie wykazała wydatkowania dotacji 

niezgodnie z przeznaczeniem, jak również pobrania dotacji w nadmiernej wysokości. 

Na podstawie zbadanej dokumentacji stwierdzono jednak następujące nieprawidłowości:

1) Spółka przedstawiła ewidencję kosztów wydzieloną dla funkcjonowania żłobka Akademia 

Maluszka obejmującą wszystkie te koszty. Na podstawie zawartych umów na realizację 

zadania Spółka była zobowiązana do prowadzenia wyodrębnionej ewidencji księgowej 

zadania w sposób umożliwiający identyfikację poszczególnych operacji księgowych 

w zakresie środków przekazywanych z dotacji. Z przedstawionych do wglądu wydruków 

zapisów na kontach księgowych wynika, że sposób dokonywania zapisów nie umożliwia 

jednoznacznej identyfikacji poszczególnych operacji księgowych w przedmiotowym 

zakresie (art. 22 ustawy o finansach publicznych),
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2) Dowody księgowe nie posiadały trwałych opisów, z których jednoznacznie wynika 

przeznaczenie poniesionego kosztu na realizację zadania, na które otrzymano dotację 

celową z budżetu państwa oraz wskazania sposobu ujęcia dowodu w księgach 

rachunkowych (art. 2 ustawy o rachunkowości),

3) Zapisy w części umów zawieranych z rodzicami są nieprecyzyjne, nie zawierają 

określenia świadczonej usługi zgodnego z ustawą o opiece nad dziećmi w wieku do lat 3 

oraz zapisami umów zawartych z Wojewodą Dolnośląskim na realizację zadania 

w zakresie Programu „Maluch 2016” i „Maluch plus 2017”.

4) Aneksy do umów są sporządzone niestarannie, nie zawierają daty sporządzenia aneksu, 

błędnie wskazują umowy, których dotyczą, a także pozostają nie podpisane przez 

rodziców.

Zalecenia i wnioski

Za stwierdzone uchybienia i nieprawidłowości odpowiedzialność ponosi zarząd AM-Group 

Sp. z o.o. w całości, jako osoby prowadzące działalność gospodarczą i bezpośrednio tworzące 

zasady funkcjonowania instytucji opieki w postaci żłobka Akademia Maluszka przy 

ul. Tamogajskiej 18 we Wrocławiu, co jest również wskazane w Statucie i Regulaminie 

żłobka. W związku z tym, a w wyniku przeprowadzonej kontroli w trybie uproszczonym 

wydaje się zarządowi AM-Group Sp. z o.o. następujące zalecenia:

1) Dokumentacja źródłowa dotycząca realizacji zadania powinna być prowadzona rzetelnie, 

przejrzyście i w sposób nie budzący wątpliwości, w szczególności:

a) do umów, które są zawierane z rodzicami na usługi opiekuńczo -  wychowawcze 

świadczone w żłobku Akademia Maluszka należy stosować wzory jednoznacznie 

wskazujące w umowach żłobek, jako rodzaj instytucji sprawującej opiekę,

b) przy zawieraniu umów z rodzicami oraz ewentualnych aneksów do tych umów należy 

dochowywać należytej staranności w dokonywanych zapisach,

c) wskazane jest określenie bazowej stawki czesnego i innych składników opłat oraz 

czytelnych zasad stosowanych ulg, z uwzględnieniem uzyskiwanych dotacji z budżetu 

państwa i innych źródeł środków publicznych -  w stosownym akcie, np. regulaminie 

opłat, uchwale zarządu Spółki -  zgodnie ze Statutem Niepublicznego Żłobka 

Akademia Maluszka we Wrocławiu,

d) wskazane jest prowadzenie rejestru (lub innego rodzaju ewidencji) umów 

podpisywanych z rodzicami dzieci objętych opieką, w którym zostaną zawarte istotne
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informacje dotyczące: okresy umowy (w tym data zawarcia i rozwiązania umowy lub 

upływu okresu jej obowiązywania), składników i wysokości opłat, ewentualne zmiany 

warunków umowy oraz inne informacje trwale dokumentujące pobyt dziecka 

w żłobku.

Termin realizacji: na bieżąco

2) Faktury, rachunki i inne dowody księgowe należy opisywać zgodnie z zasadami 

określonymi w ustawie o rachunkowości, w szczególności zgodnie z art. 21 ust. 1 ustawy 

o rachunkowości (tj. Dz. U. z 2016 r., poz. 1047)

Termin realizacji: niezwłocznie.

3) Ewidencję księgową oraz zasady (politykę) rachunkowości należy dostosować 

do wymogu prowadzenia wyodrębnionej ewidencji księgowej środków otrzymanych 

z dotacji oraz wydatków dokonywanych z tych środków, zgodnie z art. 152 ustawy 

o finansach publicznych (tj. Dz. U. z 2017 r., poz. 2077) oraz art. 10 ustawy 

o rachunkowości (tj. Dz. U. z 2016 r., poz. 1047).

Termin realizacji: niezwłocznie.

Zgodnie z art. 52 ust. 5 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (Dz. U. 
Nr 185, poz. 1092), kierownik jednostki kontrolowanej w terminie 3 dni roboczych od dnia 
otrzymania sprawozdania ma prawo przedstawić do niego stanowisko, nie wstrzymuje to jednak 
realizacji ustaleń kontroli.
Ponadto zgodnie z treścią art. 49 przywołanej ustawy, kierownik jednostki kontrolowanej w terminie 
30 dni od dnia otrzymania sprawozdania informuje tut. Wydział o sposobie wykonania zaleceń, 
wykorzystania wniosków lub przyczynach ich niewykorzystania albo o innym sposobie usunięcia 
stwierdzonych nieprawidłowości.

*) - wyłączenia dokonane na podstawie art. 5 ustawy z dnia 6 września 2001 r. o dostępie do 

informacji publicznej -  t.j. Dz. U. z 2016 r., poz. 1764 ze zm.

Lmri ilta-Za 
ZASTĘPCA DYREKTORA WYDZIAŁU

Zdrowia i Polityki Społecznej

Pouczenie:
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